

# 深一度

“移”民新时代③

从网上各种“宝宝”的理财产品，到春节期间微信推出的“新年红包”，移动终端已经在金融理财、支付等多个方面实现“弯道超车”，与传统银行等金融机构争抢存款和理财客户。面对移动互联网金融的“搅局”，让曾经习惯于将钱存在银行的人们有了更多的选择——

# 我们的钱该去哪儿？

本报记者 杨绪忠

## ■“宝宝”恋手机

去年以来，互联网金融理财产品层出不穷，在金融市场掀起了不小的波澜。而就在人们惊讶于互联网金融的巨大魅力之时，其升级版的移动终端理财又开始迎来新的市场关注。

1月15日晚微信理财通上线，模式类似余额宝，微信用户绑定银行卡后，可以直接转入的形式购买货币基金。

出于对移动终端的重视，支付宝也早已铺设了手机端软件，并且余额宝上线后手机支付宝内也加设了余额宝功能。目前，支付宝手机端用户已达1.6亿，但较之微信的6亿多用户还有显著差距。

目前国内最受市场关注的互联网科技公司悉数进入移动金融市场：百度有“百度百发”、阿里巴巴有“余额宝”、腾讯有“理财通”，均在旗下的移动服务平台销售基金产品。

此外，其他电商和互联网公司也在密集推出互联网金融产品。近日苏宁云商易付宝的余额理财产品“零钱宝”也已经上线，后续京东、新浪等也会陆续加盟余额理财争夺战。据不完全统计，市面上各种取名为“xx宝宝”的理财产品已有20余只，互联网金融产品可以说是让人目不暇接。

有观点认为，目前，移动互联网和电子商务巨头推出的支付宝、余额宝、京东白条等各类产品，正在蚕食和鲸吞着传统金融业的疆土，挤压着金融机构的生存空间。银行的存款在流失、券商的客户在分流……

## ■“红包”满天飞

根据腾讯公布的数据，从除夕到初八期间，有超过800万用户参与了



微信红包活动，超过4000万个红包被领取，平均每人抢了4个到5个红包，平均每个红包金额在10元以内。据此推算，按每个红包金额最多10元计算，微信红包交易金额约有4亿元。

按照约定，发红包者和抢到红包并要提现者，需要绑定一张开通网上银行业务的储蓄卡或信用卡。微信通过这样一种“社交”活动，以接近没有营销费用的特别营销方式，就获得了几百万新开通微信支付的客户。这体现出“社交金融”的巨大威力。

春节前后，除了微信红包活动，阿里旗下的支付宝开展了“讨红包”活动，新浪微博和淘宝网合作开展了“让红包飞”活动等。综合来看，腾讯、阿里、新浪等互联网巨头都利用传统春节这个时机，开拓创新了“社交金融”新领域。

## ■“钱途”好又多

移动互联网金融大兵压境，让金融机构不得不一方面依靠自身技术投入，加快金融的互联网化；另一方面，也在

寻求与移动互联网和电子商务巨头的合作，利用对方的平台、用户和流量优势，降低成本，提高效率，推广和销售自己的产品，将用户变成自己的客户，以借助技术变革和创新实现弯道超越。

白领张女士以前都是通过与银行客户服务经理联系的方式去购买理财产品，由于平时工作忙，经常会错过理财的时限和额度。不过，现在张女士不再担心这个问题了，“有银行推出了二维码买理财产品，我只要扫一下，‘码’上就可理财。”张女士立马与圈中朋友分享心得。

中信银行近日率先推出了“二维码买理财”服务，客户只要下载中信移动

银行App客户端，使用客户端内嵌的二维码扫描器，扫描事先生生成的理财产品二维码图案，就能直接链接到移动银行购买页面，输入银行卡密码后即可完成交易。

除了二维码理财，手机理财更是普遍，工行、农行、建行、光大银行、浦发银行、民生银行、招商银行等多家银行均发力移动客户端，推出了手机银行的专属理财产品。

业内人士认为，2014年，或将成为移动互联网金融元年，移动互联网技术与服务的创新，将为广大金融消费者带来更加便捷优质的理财服务，让人们“钱途”更美好。

## “鲶鱼”来了

从“余额宝”到“理财通”，从“零钱宝”到“百赚利滚利”。2013年至今，互联网理财可谓风生水起，欣欣向荣。归结原因，一方面是由于较低的准入门槛，另一方面是较高的收益率。目前市面上的互联网基金平均年化收益率在6.2%—6.6%之间。

业界人士普遍认为，在与互联网金融的存款保卫战中，银行存款利率市场化进程将进一步加快。互联网理财将发挥明显的“鲶鱼效应”。

事实上，仔细观察各种互联网金融产品可以发现，作为一个“载体”，余额宝、理财通等产品自身并不能提供稳定的收益预期，投资者的收益率取决于挂钩的货币基金投资能力，而货币基金的资产配置中，相当大一部分是银行协议存款。而需要指出的是，春节前互联网金融产品之所以能频频创出较高的年化收益率，其根本在于银行为了揽储而被迫开出高价码的协议存款。于是，这就形成了一个怪圈：银行为了揽储大幅提高协议存

款利率——互联网金融产品借此以高收益率吸引客户——大量客户为了高收益率将资金从银行转入互联网金融产品，其结果是银行的存款流动一圈后回到银行，其间银行却被迫付出更高成本。如果银行意识到这个问题，被动“挨宰”的潜规则必将会打破：银行完全可以通过自己的产品创新，将支付给互联网金融产品的收益直接补贴给自己的存款客户，那么多数客户将没有必要把资金转出。如此一来，互联网金融产品的“载体”作用将会大幅削弱，而银行支付的成本其实也会相较于现在大幅下降。

不过，对于投资者而言，这条“鲶鱼”意义非凡。不管互联网金融产品最后能走到哪一步，但它对利率市场化的推动却是功不可没。可以预期的是，即便银行采取手段狙击互联网金融产品，但在强有力的威胁者始终虎视眈眈的背景下，银行提供的收益率向市场利率靠拢已是不可逆转之势，这对于投资者来说，显然是有利的。

(杨绪忠)

## 沪深股市流通市值微增

截至2月21日，沪深股市流通市值报205793亿元，比14日增加3亿元。

同期，沪深股市总市值报249631亿元，一周略减0.06%。两市股票平均价格为7.31元，一周跌0.14%。

来自沪深证券交易所的最新数据显示，截至21日，沪市流通市值报137257亿元，一周增加0.11%；深市流通市值报68536亿元，一周减少0.22%。同期，沪市总市值报152900亿元，一周减少0.09%；深市总市值报96585亿元，一周减少0.01%。

目前，沪市拥有上市公司959家，总股本25941亿股，流通股本23905亿股，平均市盈率11.02倍；深市拥有上市公司1578家，总股本8169亿股，流通股本6535亿股，平均市盈率30倍。

(据新华社)

## 本周限售股解禁市值高达459亿元

本周是2月份最后一个交易周，沪深两市将迎来又一波限售股解禁高峰，两市将有459亿元限售股流通上市。其中仅内蒙君正一家上市公司限售股解禁规模就超过百亿元。

按照沪深交易所公开数据统计，本周共有19家上市公司涉及限售股份解禁。其中涉及首发原始股份解禁的有14家公司，另外5家公司涉及非公开发行股份解禁。按照各家公司在一收盘价计算，本周总计将有459亿元限售股流通，成为年内解禁高峰。

(据新华社)



## 明州论坛

# 推行权力清单制度好处多多

□三清言

小到市民开一家小店，大到企业启动一个建设项目，这些事情的办理过程中，要经过各个政府部门的各项审批。这些审批权，也就是政府部门所掌握的权力。在杭州富阳市，有关这些权力的“家庭”正在整理中，并按照原始行政权力、常用行政权力、非常用行政权力三个分类标准归类。将政府各相关部门上报的权力汇总整理后，再进行清权厘权，最后就会厘出一张权力清单（2月22日浙江新闻网）。

行政审批是政府部门权力的直接体现。富阳的这种做法，就是要把政府权力以清单的形式向社会公开，在阳光下“晒一晒”。杭州市法制办有关负责人说，权力清单一

经公布，具有刚性约束力，行政部门不得擅自增加项目，行使清单之外的权力就是违法，将被追责。而据《浙江日报》报道，富阳市是经省政府同意试点推行权力清单制度的，将为全省各地建立权力清单制度提供经验和示范。日前在省部级主要领导干部学习贯彻十八届三中全会精神全面深化改革专题研讨班上，李克强总理指出，要“逐步建立各级政府的权力清单制度”。可以预见，不久后“晒”权力清单将成为各级政府的普遍行为，意义重大。

一是有助于打造有限政府。孟德斯鸠说：“有权力的人都容易滥用权力，这是万古不易的一条经验。有权力的人往往使用权力一直

到遇有界限的地方才休止。”亮出权力清单，进一步摸清行政审批底数，就是要把权力关进制度的笼子，让公众知道政府的权力边界，确保权力在法治轨道上运行，有助于防止行政权力的盲目扩张，打造有限政府。长久以来，在行政审批制度改革过程中存在家底不清等问题，简政放权常常是这边减、那边增，取消和下放行政审批事项甚至变成数字游戏。根据国务院通知精神，今后各部门不得在公布的清单外实施其他行政审批，不得以其他名目搞变相审批，坚决杜绝随意新设、边减边增、明减暗增等问题，其意也是在此。

二是有助于打造阳光政府。公

开权力清单，让权力在阳光下运行，这是建立阳光政府的重要步骤。现实中，一些政府部门的权力有多大、有哪些权力，许多人并不知晓。“晒”出权力清单、“亮”出权力家底，就是开门搞改革，是对改革的深化。这既是一份权力清单，也是一份对公众承诺的责任清单。通过权力清单，人们了解到各部门的行政审批权限、事项和范围，使政府审批权力处在群众监督之下，有利于杜绝执法不公和暗箱操作。

三是有助于打造责任政府。行政机关之间职责不明，往往导致处理事件过程中出现推诿扯皮现象，群众深受其苦。权力清单明确了各

行政机构之间的审批职责、义务，

使其各司其职，从而能够有效提高行政效率。事实上，公开权力清单不是最终目的，公开是为了方便百姓、企事业单位反馈和监督，这些项目该不该由政府审批、如何才能让审批更加便捷高效，进而锁定改革的目标。同时也是为了防止部门为维护自己的既得利益而不肯“割肉”。

四是有助于打造便民政府。以往由于群众对政府部门的职能不了解，办事时往往不知道该找哪个单位，给群众带来不少麻烦。政府权力清单既能让群众对政府部门的职能有全面了解，也能方便群众办事。

由此观之，权力清单好处多多。

我们期待更多地方政府能及时跟上，尽快公布各自的权力清单。

央视证券资讯频道执行总编辑兼首席新闻评论员钮文新呼吁取缔余额宝。其理由大概如下：一是它抬高了整个中国实体经济、也就是最终的贷款客户的成本，而这一成本最终会转移到每个人身上；二是余额宝是典型的“金融寄生虫”，没有经营风险却获暴利；三是像日本同样是高储蓄国家，但不允许余额宝的出现（2月22日新华网）。

作为一种互联网金融产品，余额宝是由第三方支付平台支付宝为个人用户打造的一项余额增值服务。通过余额宝，还能随时消费支付和转出，无任何手续费。各种类似余额宝的金融理财产品，确实无助于降低实业成本，但将拉高实业成本的罪名强加在其头上，也是很荒谬的。因为恰恰是主流的金融企业没能很好地承担“为实体经济服务”的职责，余额宝们才有了生存的空间。

日本确实没有余额宝，就是最善于创新的美国，也没有余额宝。原因并不是这些国家不允许余额宝的出现，而是这些国家根本就没有余额宝们生存的空间。日本在1994年就已经完成了利率市场化，美国的利率市场化更是在1986年就已完成。利率市场化之后，其共同特点就是实际利率与GDP增速基本趋近。余额宝们出现的最大现实意义，恰恰就是倒逼我国利率市场化。

余额宝们本质上都是货币基金。从国际经验来看，货币基金之所以受欢迎，就是因为它具有很强的抗通胀功能。如果没有货币超发和通货膨胀，币值稳定，不仅货币基金不会吃香，黄金、债券、分红保险等保本产品也不会热卖。

按照常理，在利率管制之下，货币超发，最受益的本该是实业经济。然而，数据显示，我国新增的相当规模的银行贷款并未实际流向用款企业，绝大部分流向了地方政府投融资平台和房地产、少数的大中型企业、利率更高的民间借贷市场以及银行间市场。实体经济特别是绝大多数中小民营企业的融资成本依然高企。这些问题长期存在，显然不是余额宝们造成的，而应该从以银行为代表的传统金融业身上找原因。市场有需求，就会有相应的产品与服务。余额宝们之所以受欢迎，是因为其为百姓提供了一个比银行更方便、预期收益大于银行利息的现金管理工具。

虽然新规主张取缔余额宝的理由有些牵强，但他提出金融创新必须有标准，必须符合中央关于“金融必须为实体经济服务”的原则，则是非常正确的。这也再一次提醒，金融决策如何真正回到为实体经济服务这一主旨上来。不是让金融回归根本任务，市场要素完全由市场来决定价格，而是简单取缔用户量不断增长的余额宝们，既不现实，恐怕也不会有什么积极效果。相反，更务实和正确的做法是，对它加以引导、规范和监管，使它能更好地为百姓理财和实体经济发展服务，并倒逼传统金融业加快转型升级步伐。

## 「余额宝」们该取缔吗？

□郭文婧

## 透明预算才知道钱去哪儿了

□舒圣祥

《广州市人民代表大会审查办法》日前获得修订通过。办法规定，部门决算草案按经济分类编报支出，并细化至款级科目。“公务员的基本工资、单位津贴、各种补助，一目了然，小孩都看得懂。”此外，公众看到的将不仅是常说的“三公”，而是接近30个“公”；比如会议、差旅费、培训费等公共开支的所有费用，在“款”这级全部看得清清楚楚（2月23日《新快报》）。

根据这一新规，公众对于广州公共财政如何被花掉的了解，有望进入一个全新的阶段，不仅了解得更全面也了解得更细致，从“三公”到30“公”都能查询得到。但具体到公务员工资，所谓“今后公务员工资将不再是秘密”，恐怕不会像湖南冷水江市之前无意曝光的那样详细，应该是具体到部门而不是个人。因为，政府预算公开的主要目的，是要告诉公众，纳税人的钱都用到哪儿去了，让公众在知情的基础上评判其使用合理性。

所以，包括公务员工资在内的官员财产公示，依然需要具体的制度发力，而不是预算公开所能简单解决的，但这绝不意味着预算公开因此意义甚微。作为纳税人，我们



## 公权之手止于法律边界

□马涤明

“东莞童鞋（网络语“同学”）注意了，非法同居要拘留！”22日，有网友贴出一张“房东提示”引起了网友热议，但很快被警方否认：没有结婚证的同居男女会被抓是谣言。“只要证明是情侣关系，核查后确认没有涉黄，是不会有关后果的。”（2月23日《新京报》）

从“只要不涉黄，就不会有后果”的态度来看，东莞警方的扫黄严打恪守了法律边界，是法规防范、法治进步的一种表现，应当点赞。

道德的归道德，法律的归法律。同居或“非法同居”，有一些情况涉及道德问题，比如婚外情；而有些则是随着社会发展，价值取向多元化而出现的现象，比如未婚同居。后者尽管与传统价值观相冲突，社会还是表现出比较高的包容度，道德评判上也不是很敏感。但不管是哪一种同居情况，只要不是以交易为目的的，都属个人私权或社会道德范畴，即使不合法，也只有利益相关者比如配偶有权依法追究。

法治社会中，公权力与私权

的边界是十分清晰的：公权力的原则是“法无授权不可为”，私权利的原则“法无禁止即自由”。现行法律法规对公权力干预卖淫嫖娼有法律授权；而卖淫嫖娼以外的同居或同宿问题，一是法律上不存在禁止性条款，二是法律对公权力没有授权干预的条款，那么不管某些同居问题多么不道德，甚至说影响风气等，也只能是“道德的归道德”，公权不宜介入。

法律是执法者的唯一标准，法律红线则是公权力的边界，此外任何的主观意志、感情色彩、道德标准等都不能成为执法依据。不管我们的出发点多么良好，不管理想多么高尚，人治如果凌驾于法治之上，最终每个人都可能成为破坏法治、权益不保的受害者。